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ΤΕΥΧΟΣ

«ΟΧΙ» ΤΕΕ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ 
ΓΡΑΝΙΤΗ ΣΤΟ ΛΑΪΛΙΑ

Την πλήρη αντίθεσή της στη λειτουργία λατομείων 
στην περιοχή του Λαϊλιά, εκφράζει η Νομαρχια-
κή Επιτροπή Σερρών του ΤΕΕ/TKM, με αφορμή τη 
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΜΠΕ) για 
λατομείο γρανίτη στη θέση «Χέρσο» της Κοινότητας 
Αχλαδοχωρίου.
Με ανακοίνωσή της, η Νομαρχιακή Επιτροπή υπο-
γραμμίζει –μεταξύ άλλων- ότι στο δάσος του Λαϊλιά 
διαβιούν πολλά σπάνια είδη, ενώ το λατομείο γρα-
νίτη βρίσκεται κοντά στο διατηρητέο μνημείο της 
φύσης του Σφαγνώνα. Παράλληλα, υπενθυμίζει ότι 
ο γρανίτης είναι από τη φύση του ραδιενεργό υλικό, 
οπότε η εξόρυξή του θα επιδεινώσει τα ήδη αυξημέ-
να ποσοστά ραδιενέργειας για το νομό Σερρών.
«Δεν είναι δυνατόν σε περιοχή που συγκαταλέγεται 
στο δίκτυο Natura 2000 και όπου ζει η καφέ αρ-
κούδα και άλλα σπάνια είδη πανίδας και χλωρίδας, 
να αφήνουμε να λειτουργούν λατομεία γρανίτη», 
επισημαίνει η Νομαρχιακή Επιτροπή και ζητά από 
το νομαρχιακό συμβούλιο Σερρών να μην επιτρέψει 
τη λειτουργία του λατομείου. Το πλήρες κείμενο της 
ανακοίνωσης ακολουθεί:

“Με αφορμή την ανακοίνωση στον Τοπικό Τύπο, με 
θέμα ‘’Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  του 
λατομείου γρανίτη του κου Ιωάννη Γερμανίδη έκτα-
σης 99.935 τ.μ. στην τοποθεσία ‘’Χέρσο’’ της Κοινό-
τητας Αχλαδοχωρίου Νομού Σερρών’’, αλλά και τις 
συζητήσεις στον ηλεκτρονικό Τύπο, έχουμε να υπο-
βάλλουμε τις παρακάτω παρατηρήσεις:
Το Τ.Ε.Ε. ως νομοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος 
του Κράτους, έχει ως σκοπό να προάγει την Οικο-
νομική και Κοινωνική ανάπτυξη του τόπου μας με 
γνώμονα πάντοτε την ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ. 
Μέσα στα πλαίσια αυτά αφού μελέτησε και ερεύνη-
σε το θέμα, θέλουμε να προσθέσουμε και να δια-
τρανώσουμε την αντίθεση μας με την λειτουργία του 
συγκεκριμένου λατομείου, καθώς και κάθε άλλου 
που θα γίνει στην περιοχή του Λαϊλιά. 
1.  Το δάσος του Λαϊλιά είναι μια περιοχή με πλούσια 
δάση κυρίως και κωνοφόρα είδη, με πολλά σπά-
νια και περιορισμένη εξάπλωση είδη. Οι δασικές 
εκτάσεις του Λαϊλιά προσφέρουν τη δυνατότητα για 
δραστηριότητες που σχετίζονται με την αναψυχή, 
κατασκήνωση, πεζοπορία την οδήγηση με ποδήλα-
τα μέσα στο δάσος, σκι, φωτογραφία και μελέτη της 
φύσης. Σε πρόσφατη ανακοίνωση αναφέρονται σαν 
είδη πολύ σπάνια που κινδυνεύουν με εξαφάνιση, η 
καφέ αρκούδα, προστατευόμενο είδος και ένα ζευ-
γάρι χρυσαετών. 
2.  Το συγκεκριμένο λατομείο βρίσκεται σε κοντινή 
απόσταση από το διατηρητέο μνημείο της Φύσης 
του Σφαγνώνα του Λαϊλιά, κάτω ακριβώς από τον 
βράχο της Κατίγκας και σε περιοχή που με κωδικό 
GR 126007 εντάχθηκε στο Δίκτυο του Natura 2000, 
που σημαίνει ότι η περιοχή αυτή, σύμφωνα με την 
Κοινοτική Οδηγία 2006/613/ΕΚ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, είναι πλέον εγκεκριμένος τόπος Κοινο-
τικής Σημασίας. Παρά το γεγονός ότι σήμερα δεν 
δημοσιεύθηκε Ελληνική Νομοθεσία για την προστα-
σία των περιοχών Natura 2000, δεν επιτρέπεται να 
διαταράξουμε την οικολογική συνοχή του δικτύου 
Natura 2000, λαμβάνοντας όλα τα μέτρα που απο-

βλέπουν στη διαχείριση στοιχείων του τοπίου, που 
έχουν ιδιαίτερη σημασία για την άγρια χλωρίδα και 
πανίδα και να απαγορεύσουμε για την προστασία 
των απειλούμενων ειδών, την χρησιμοποίηση των 
δραστηριοτήτων, που ενδέχεται να διαταράξουν την 
ησυχία των ειδών ή και να προκαλέσουμε βλάβη ή 
καταστροφή των τόπων ανάπαυσης ή αναπαραγω-
γής. Για τον λόγο αυτό, στα πλαίσια της προστασίας 
της καφέ αρκούδας το ΣτΕ, απέτρεψε την διέλευση 
της Εγνατίας από οικοσύστημα που ζούσε η καφέ 
αρκούδα στα Γρεβενά.
3. Στην απόφαση 674/12-1-2004 της Υπουργού 
ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. με την οποία εγκρίθηκε το Πλαίσιο του 
Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυ-
ξης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και 
στα κεφάλαια με θέματα τον Τριτογενή τομέας και 
τον τουρισμό για τον Νομό Σερρών, προβλέπεται 
επανασχεδιασμός οργάνωσης ορεινών χώρων για 
παραμεθόριες περιοχές με στόχο την αύξηση της 
χωρητικότητας του θεματικού τουρισμού στα πεδία 
φυσιολατρικών και χιονοδρομικών δραστηριοτήτων 
(Χιονοδρομικό Λαϊλιά), ενώ στο κεφάλαιο για τις 
περιοχές με μειονεκτικά χαρακτηριστικά, αλλά και 
στις περιοχές σε παραμεθόριες ζώνες, με κρίσιμα 
προβλήματα από γεωπολιτική άποψη, συγκαταλέγε-
ται η οροσειρά Ορβήλου-Βροντούς-Μενοικίου, ως 
περιοχή κατ’ εξοχήν με ευαίσθητα οικοσυστήματα 
και αξιόλογα στοιχεία φυσικού και ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος με κατευθύνσεις για την ανάπτυξή  
εναλλακτικών μορφών τουρισμού με επιλεγμένες 
δράσεις στον πρωτογενή τομέα και με την προώθη-
ση της παραγωγής ποιοτικών προϊόντων. 
Εξάλλου στο προτεινόμενο από τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.
Δ.Ε. Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό 
νομίζουμε ότι πρέπει να προτείνουμε την περιοχή 
αυτή επειδή ακριβώς είναι ορεινή περιοχή που συ-
γκαταλέγεται στις περιοχές του Δικτύου NATURA 
2000 και στις οποίες εκτός των άλλων να προτείνε-
ται η ανάδειξη και προστασία του περιβάλλοντος και 
τοπίου, σε συνδυασμό με την αξιοποίηση των πόρων 
για την ανάπτυξη ήπιων μορφών τουρισμού.
4.   Όπως γνωρίζουμε το ίδιο λατομείο στην ίδια θέση 
με την σημερινή, το έτος 1991 είχε προκαλέσει έντο-
νη συζήτηση και αντιπαράθεση. Παρά το γεγονός ότι 
η μελέτη εγκρίθηκε με απόφαση του Υπουργείου 
ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., το τότε Νομαρχιακό Συμβούλιο και το 
Δημοτικό Συμβούλιο Σερρών, επειδή υπήρξε αντί-
δραση από πολλούς τοπικούς φορείς και οργανώ-
σεις, εξέδωσαν ομόφωνα ψήφισματα να μην χορη-
γηθεί άδεια λατόμευσης στην ευρύτερη περιοχή του 
ορεινού συγκροτήματος Λαϊλιά. Με αυτό το σκεπτικό 
δεν εκδόθηκε απόφαση Νομάρχη για άδεια λατό-
μευσης ούτε άδεια επέμβασης από την Δνση Δασών. 
Ακολούθησαν επερωτήσεις διαφόρων βουλευτών 
στην Βουλή για το λατομείο. Το 1997 με  απόφαση 
του Υπουργού Μακεδονίας-Θράκης, χαρακτηρίσθη-
κε η περιοχή του ορεινού όγκου του Λαϊλιά ως πε-
ριοχή φυσικού κάλλους, απαγορεύοντας την μεταλ-

λευτική δραστηριότητα και έκτοτε δεν επιτράπηκε η 
λειτουργία του λατομείου γρανίτη. Σήμερα μετά από 
πάροδο αρκετών ετών επανέρχεται το θέμα της λει-
τουργίας του λατομείου γρανίτη με την συζήτηση του 
θέματος στο Νομαρχιακό Συμβούλιο για την Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το ίδιο λατομείο 
αφού ανακλήθηκε η προαναφερόμενη απόφαση του 
Υ.ΜΑ.Θ., επειδή εκδόθηκε αναρμοδίως. 
5.  Ο γρανίτης όπως γνωρίζουμε είναι από την φύση 
του, ραδιενεργό υλικό. Η εξόρυξη του λοιπόν θα 
εντείνει τα ήδη αυξημένα ποσοστά ραδιενέργειας για 
τον Νομό Σερρών. Υπάρχει εξάλλου σχετική μελέτη, 
τα αποτελέσματα της οποίας παρουσιάζουν ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον: αυξημένα ποσοστά ραδιενέργειας στην 
ατμόσφαιρα και στο έδαφος. Με την εξόρυξη θα 
απελευθερωθεί Ραδιενέργεια στην ατμόσφαιρα και 
στο περιβάλλον. Ο νομός Σερρών όπως γνωρίζουμε 
έχει ήδη ένα μεγάλο ποσοστό καρκινοπάθειας και 
η όποια με την λειτουργία του λατομείου γρανιτών 
πιστεύουμε ότι θα επιτείνει το πρόβλημα. 

•  ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΛΟΙΠΟΝ ΔΥΝΑΤΟΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΟΥ 
ΣΥΓΚΑΤΑΛΕΓΕΤΑΙ ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ NATURA 2000 ΠΟΥ 
ΖΕΙ Η ΚΑΦΕ ΑΡΚΟΥΔΑ ΚΑΙ ΣΠΑΝΙΑ ΕΙΔΗ ΠΑΝΙΔΑΣ 
ΚΑΙ ΧΛΩΡΙΔΑΣ, ΝΑ ΑΦΗΣΟΥΜΕ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ 
ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΓΡΑΝΙΤΗ !!!!!
• ΠΩΣ ΛΟΙΠΟΝ ΘΑ ΕΠΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΟΥΜΕ ΤΗΝ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΟΡΕΙΝΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΛΑΪΛΙΑ ΚΑΙ 
ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΑΠΤΥΞΟΥΜΕ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΧΟΝΤΑΣ ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΓΡΑΝΙΤΗ ΜΕΣΑ 
ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΑΥΤΟ !!!!!
•  ΠΩΣ ΛΟΙΠΟΝ ΝΑ ΕΠΙΤΡΕΨΟΥΜΕ ΤΗΝ ΛΕΙΤΟΥΡ-
ΓΙΑ ΛΑΤΟΜΕΙΩΝ ΓΡΑΝΙΤΗ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΗ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΚΑΛΛΟΥΣ, ΑΦΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΠΕΡΙΟΧΗ ΦΥΣΙ-
ΚΟΥ ΚΑΛΛΟΥΣ!!!!!
•  ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΟ ΝΑ ΕΠΙΒΑΡΥΝΟΥΜΕ ΤΗΝ 
ΗΔΗ ΕΠΙΒΑΡΥΜΕΝΗ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ ΜΕ ΕΠΙΠΛΕΟΝ 
ΡΑΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ, ΑΦΗΝΟΝΤΑΣ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ 
ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ ΥΨΗΛΟΤΕΡΑ ΠΟΣΟΣΤΑ, ΑΦΟΥ 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΜΗΝ ΤΟ ΕΠΙΤΡΕΨΟΥΜΕ !!!!!

ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΛΟΙΠΟΝ ΤΟ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥ-
ΛΙΟ ΝΑ ΕΠΙΤΡΕΨΕΙ ΤΗΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΛΑΤΟ-
ΜΕΙΟΥ ΓΡΑΝΤΤΗ.
ΤΟ ΔΑΣΟΣ ΤΟΥ ΛΑΪΛΙΑ, ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΠΝΕΥΜΟΝΑ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΓΙΑ 
ΟΛΟ ΤΟΝ ΝΟΜΟ. 
ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΤΗΝ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ 
ΑΛΛΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΧΩΡΙΑ ΑΝΑΠΝΕ-
ΟΥΝ ‘’ΟΞΥΓΟΝΟ’’ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΛΟΥΝ ΚΑΘΗ-
ΜΕΡΙΝΑ ΔΥΝΑΜΕΙΣ.




